

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 53 3 апреля 1941 года, четверг Год издания XXII Цена 15 к.

Первая страница: — IV Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва. — Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении тов. Барсукова Е. З. орденом Ленина. — XI пленум ВЦСПС. Вторая страница: — С. ЯМАКИН. Ученый-большвик.

— На партийных собраниях. — А. ЯКУШЕВИЧ. Гимнастические соревнования. — П. ЕРШОВ. Без политической остроты. Третья страница: — Мастер одного завода, А. КАРДЫШЕВ. — Сила коллектива. Ф. УФИМЦЕВ. — Смена Кардышева, Н. МАНЖОСОВ. — Чему я научился.

у мастера. А. ИВАНОВ — Личный пример. — УИИ Сессия городского Совета. — Н. БУРМИСТРОВ. Внутрисовхозное планирование. Четвертая страница: — Английские сообщения о бое на Средиземном море. — Война в Европе и Африке.

РЕШЕНИЯ XVIII КОНФЕРЕНЦИИ ВКП(б) — В ОСНОВУ РАБОТЫ ПРОФСОЮЗОВ

(Передовая „Правды“ за 1 апреля)

Забора о производстве, о процветании социалистической промышленности и транспорта постоянно являлась родным делом советских профсоюзов. Профсоюзы в СССР, являясь самой массовой организацией рабочего класса, представляют большую силу в борьбе за выполнение народнохозяйственных планов. Особенно сильно возрастает роль профсоюзов сейчас, когда XVIII Всесоюзная партийная конференция приняла новую большую программу дальнейшего быстрого роста промышленности и транспорта в четвертом году Третьей Сталинской пятилетки.

У хозяйственных руководителей, партийных и профсоюзных организаций на производстве цель одна и та же: выполнить и перевыполнить государственный план по всем его количественным и качественным показателям, добиться ритмичности и работы, неуклонного роста производительности труда, улучшения качества продукции, снижения ее себестоимости, совершенствования техники и т. д. Цель одна, а функции различны. Профсоюзы воспитывают в рабочих и служащих коммунистическое отношение к труду; они добиваются выполнения плана путем организации социалистического соревнования масс; они помогают улучшению организации труда и производства через производственные совещания; они занимаются вопросами роста производительности труда и упорядочения заработной платы; они заботятся об улучшении культурных и бытовых условий рабочих и служащих. Таковы важнейшие задачи, поставленные перед профсоюзами большевистской партией. Нельзя сказать, однако, что все наши профсоюзные организации с этими задачами успешно справляются.

На XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) тов. Маленков в своем докладе отмечал, что «у нас на многих предприятиях партийные и профсоюзные организации неудовлетворительно руководят делом социализации и стахановским движением». Тов. Маленков говорил, что часть руководителей — в том числе и профсоюзных организаций — восприняла задачи борьбы с текучестью как кратковременную кампанию и забыли о том, что прогуды и самодельные уходы с работы наносят огромный вред государству.

Большинство недочетов в работе профсоюзов вскрыты на прошедшем в Москве XI пленуме ВЦСПС. Тов. Шверник в докладе «О работе профсоюзных организаций по выполнению народнохозяйственного плана на 1941 год» и ораторы, выступившие в прениях, говорили о том, что в некоторых профсоюзных организациях глубоко укоренились давно осужденные партией канцелярско-бюрократические методы работы. Люди увлекаются бумажной писаниной, преклоняются перед бумажкой. В организациях социалистического соревнования допускаются формализм, трескотня и парадоксы. В некоторых профсоюзных организациях много болтовни, заседательской суетни и заседничьи. Устранить эти недостатки, положить в основу своей работы решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) — вот требования, выдвинутые XI пленумом ВЦСПС перед всеми профсоюзными организациями.

Чтобы быть сейчас на высоте, наши профсоюзные организации предостоят решить по крайней мере четыре важнейшие задачи.

Первое — решительно улучшить руководство социалистическим соревнованием, стахановским движением. Надо помочь рабочим в выполнении социалистических обязательств. Надо не только добиваться вовлечения всей массы рабочих, служащих, специалистов в социалистическое соревнование, заключать договоры, но и проверять выполнение договоров, передавать опыт передовиков отстающим, добиваясь общего подъема.

Одной из форм социалистического соревнования являются стахановские школы. На пленуме ВЦСПС было приведено много примеров, показывающих, как рабочие и работники, еще в недавнем прошлом не выполнявшие своих норм выработки, после учебы в стахановских школах стали перевыполнять. Например, на Илорском заводе более тысячи человек, выполнявших нормы лишь на 70—80 процентов, стали по окончании стахановских школ выполнять нормы на 120—130 процентов. В некоторых местах есть попытки бюрократизировать стахановские школы. Стахановские школы должны строиться на общественных началах, они должны стать формой общественной помощи отстающим.

Второе — необходимо повысить роль производственных совещаний в улучшении организации труда. На многих предприятиях совещания собираются редко, а если собираются, то для обсуждения общих вопросов, для заслушивания докладов об итогах работы за месяц, за квартал, за год. Между тем на обсуждение производственных совещаний надо ставить побольше конкретных вопросов и, прежде всего, таких, которые способствовали бы налаживанию ритмичной работы, полному использованию оборудования, ликвидации брака. Известно, что часто — просто на предприятиях слышны и рядом приводят к снижению производительности труда и сокращению выпуска продукции. На днях в «Правде» были напечатаны сообщения работников редакций газет четырех машиностроительных заводов — автозавода имени Сталина, «Калибра», «Ворда» и завода НКПС имени Л. М. Кагановича — о многочасовых простоях станков и рабочих из-за плохой организации производства, отсутствия нормальных заделов и нецелесообразности отдельных рабочих. В первом механическом цехе автозавода имени Сталина в цехе мастера тов. Жигаленко сразу стояло 8 станков. На вопрос о причине простоя тов. Жигаленко с горечью ответил: — Стоим! Нет литья. Стоим целый месяц!

Только плохим планированием производства и отсутствием задела можно объяснить подобные простои в механическом цехе.

На заводе «Калибр» 22 марта больше половины рабочих заготовительного корпуса начали работу на 10—15 минут позже звонка, 80 рабочих простояли в очереди в раздевалке по 8—15 минут, так как одна гардеробщница не успевала быстро принимать одежду у всех рабочих.

Вот такие вопросы — конкретные, житейские — надо ставить на обсуждения производственных совещаний. Эти совещания должны помочь быстрее ликвидации простоев и других потерь, приводящих к сокращению выпуска продукции и снижению заработной платы.

Третье — профсоюзы обязаны коренным образом улучшить свою работу в области заработной платы. Профсоюзы должны добиваться, чтобы социалистический принцип оплаты по труду был правильно и полностью осуществлен, чтобы принцип материальной заинтересованности трудящихся в результатах труда был проведен до конца. «Задача заключается в том», — говорил на XVIII конференции ВКП(б) тов. Маленков, — чтобы поощрять хорошо работающих и до конца ликвидировать гнилую практику уравниловки в области заработной платы». Уравниловка еще не добита, и это многочисленными примерами доказывает на пленуме ВЦСПС сами профсоюзные работники. На Мытищинском вагоностроительном заводе в январе часовой заработок слесаря пятого разряда был ниже часового заработка столяра третьего разряда. На строительстве в Архангельской области в феврале грузчики зарабатывали больше квалифицированных плотников. На Одесском заводе имени Январского Восстания, подобный рабочий угольного цеха зарабатывает значительно больше, чем токарь пятого разряда в механическом цехе. Подобная уравниловка лишает рабочих стимула к повышению производительности труда, к повышению своей квалификации. Профсоюзные организации должны энергично бороться с нарушением социалистических принципов оплаты труда. Профсоюзные организации обязаны следить за тем, чтобы устаревшие нормы своевременно пересматривались, чтобы труд квалифицированный оплачивался выше, чем труд неквалифицированный, чтобы тот, кто больше и лучше работает — больше и лучше зарабатывает.

Четвертое — необходимо усилить культурно-воспитательную работу в массах. Наши дворцы культуры, клубы, красные уголки должны стать подлинными центрами коммунистического воспитания членов профсоюзов, центрами технической пропаганды. Надо воспитывать в каждом рабочем и каждой работнице социалистическое сознательное отношение к труду, к производству, прививать членам профсоюзов дисциплинированность и организованность.

Организуя массы на выполнение и перевыполнение плана четвертого года Третьей Сталинской пятилетки, профсоюзы поднимутся на уровень новых задач, поставленных перед ними партией Ленина — Сталина.

IV Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

Информационное сообщение

о заседании IV Сессии Верховного Совета РСФСР первого созыва 1 апреля 1941 года

1 апреля, в 6 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР в Кремле, состоялось открытие IV Сессии Верховного Совета РСФСР первого созыва.

Сессию открывает Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Мданов А. А.

Товарищ Мданов А. А. оглашает перечень вопросов, внесенных на рассмотрение IV Сессии Верховного Совета РСФСР.

Депутат Пронин В. П. предлагает включить внесенные на рассмотрение Верховного Совета РСФСР вопросы в порядок дня IV Сессии Верховного Совета РСФСР.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает следующий порядок дня:

1. Утверждение государственного бюджета РСФСР на 1941 год.

В порядке дня — прения по докладу о государственном бюджете РСФСР на 1941 год.

2 апреля заседание Сессии состоится в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета, в Кремле.

Открылась вторая Сессия Верховного Совета Латвийской ССР

РИГА, 1 апреля.

По праздничному выгладит Рига — один из самых молодых советских городов. Улицы украшены алыми флагами. В доме Верховного Совета Латвийской ССР на открытии Второй Сессии Верховного Совета республики собрались избранные латвийского народа и многочисленные гости. В правительственных ложах — члены Президиума Верховного Совета Латвийской ССР, народные комиссары. Председатель Верховного Совета Вредис объявляет первое заседание Второй Сессии Верховного Совета Латвийской ССР открытым. Сессия единогласно принимает следующий порядок дня:

1. Утверждение государственного бюджета Латвийской ССР на 1941 год.
2. Выборы Верховного Суда Латвийской ССР.
3. Выборы народных заседателей линейного суда Латвийской железной дороги.
4. Выборы постоянных комиссий Верховного Совета Латвийской ССР.
5. Утверждение Указа Президиума Верховного Совета Латвийской ССР, принятых в период между первой и второй сессиями.
6. О возмещении депутатских расходов.

С докладом по первому вопросу выступил Народный комиссар Латвийской ССР т. Табакс. Он говорит, что государственный бюджет Латвийской ССР на текущий год, внесенный на утверждение сессии, предусматривает бурный рост хозяйства и культуры молодой советской республики. Бюджет определен по доходам в сумме 1.018.919.500 рублей и по расходам 898.759.500 рублей.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ТОВ. БАРСУКОВА Е. З. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За выдающиеся заслуги в деле Барсукова Евгения Захаровича, в развитии и укреплении артиллерийской связи с 75-летием со дня рождения, Красной Армии наградить товарища

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 31 марта 1941 г.

ДЕНЬ нашей РОДИНЫ

БЕСПРИМЕРНЫЙ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЙ ПОЛЕТ ТОВ. ЗИНОВЕЕВА.

28 марта пилот воздушной наблюдательной группы аэрологической обсерватории тов. Зиновьев вылетел из Москвы на максимально облегченном воздушном шаре первой категории «СССР ВР-80», объемом всего 395 кубометров и 30 марта благополучно совершил посадку близ деревни Заленый бор, Крестецкого района, Ленинградской области. Продолжительность в воздухе 46 часов 12 минут тов. Зиновьев больше, чем вдвое превысил международный рекорд продолжительности полета для первой категории аэростатов, установленный 16 лет назад французским воздухоплавателем Кормье. Тов. Зиновьев находился в полете две ночи и два дня, регулярно вел бор-журнал и научные наблюдения, которые дадут богатый материал для освещения вопросов трансформации воздушных масс. (ТАСС).

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ О В. А. РУСАНОВА.

Ленинградский музей Арктики пополнился новыми экспонатами, отражающими деятельность выдающегося исследователя Арктики Русанова. Получены неизвестный портрет и досетки писем. Будут выставлены карта с маршрутами 8 экспедиций Русанова, его труды, многие другие материалы и документы, связанные с биографией известного полярника.

192 ВЫГРЫША ПО 25.000 РУБЛЕЙ.

43 апреля в Воронеже состоится 17-й тираж государственного внутреннего займа 1938 года. Будет разыграно 17.040 выигрышей на сумму 11.503.200 рублей. В составлении 16 тиражей этого займа разыграно 272.640 выигрышей на сумму 184.051.200 рублей, в том числе 192 выигрыша по 25.000 рублей, 960 выигрышей по 10.000 рублей.

ПЕРЕДВИЖНОЙ АГРЕГАТ ДЛЯ ПРИГОТОВЛЕНИЯ БЕТОНА.

Ленинградский механический завод Главстроймеханизации изготовил передвижной агрегат, готовящий бетон. Он установлен на шасси автомобиля ЗИС-6. Механизм приводится в движение мотором автомобиля. За 1 час агрегат дает 2 кубометра бетона и доставляет его на стройку.

XI ПЛЕНУМ ВЦСПС

31 марта на утреннем заседании XI пленума ВЦСПС продолжались прения по докладу тов. Шверника о работе профсоюзных организаций по выполнению народнохозяйственного плана 1941 года.

— Народнохозяйственный план 1941 года, — говорит председатель ЦК союза рабочих черной металлургии юга т. Вейшник, предусматривает значительное увеличение производства чугуна, стали, проката. Это возлагает на нас большую ответственность. Несмотря на успехи, в работе профсоюзных организаций еще много серьезных недостатков. На металлургических заводах юга много рабочих не выполняющих норм, между тем никакой работы с ними не ведется.

Председатель ЦК союза рабочих железных дорог центра т. Тарасов, отмечая недостатки в работе производственных совещаний, предлагает включить в решение XI пленума ВЦСПС пункт о необходимости поднять роль производственных совещаний, правильно организовать их работу.

Тов. Грудники, председатель завода Кировского завода в Ленинграде, рассказывает:

— Недавно на заводе проведен общественный смотр качества продукции, в котором участвовало около 7000 человек. Во время осмотра поштучно 2146 изделий. В результате почти повсеместно снижались процент брака, и старожилу цеха, например, снижались более чем в три раза.

Председатель ЦК профсоюза рабочих шерстяной промышленности т. Никитина указала, что на предприятиях шерстяной промышленности не устранена уравниловка.

— Два года бьемся над устранением этого недостатка, — говорит она, — но пока безрезультатно. ВЦСПС должен, наконец, помочь в этом.

Тов. Масленикова, председатель фабрики трикотажной фабрики «Красное Знамя» (Ленинград), указала, что в свое время профсоюзная организация этого предприятия резко сократила свой платный аппарат, привлекла к практической деятельности многочисленных актива. В различных комитетовых комитетах и фабрично-заводских комитетах в фабрику насчитывается свыше 2.000 активистов. Это помогло фабрике коренным образом перестроить работу по производственному воспитанию членов союза, сосредоточить газетное внимание в цехе, бригаде. За январь и февраль этого года фабрика добилась снижения себестоимости продукции на 528 тысяч рублей больше предусмотренного плана. Большую роль в этом деле сыграл и профсоюз.

Председатель центрального бюро профсоюзов Латвийской ССР т. Пугнинш говорит: «С какой энергией

рабочий класс молодой советской республики спротив социалистическое хозяйство! Профсоюзы Латвии объединяют 280 тысяч рабочих и служащих. В фабриках и заводах 46 тысяч активистов. На предприятиях развернулась рационализаторская работа; производительность труда на отдельных фабриках выросла на 25—50 процентов. В промышленности республики более 2000 стахановцев, 20 тыс. ударников». Затем тов. Пугнинш останавливается на недостатках в профсоюзной работе.

Секретарь ВЦСПС т. Бремман уделит основную часть своей речи массовой технической пропаганде и повышению производительности — технического уровня членов профсоюза.

— Участие профсоюзов в этом важном деле, — заявляет т. Бремман, — должно быть значительно повышено. Только за истекший год на различных краткосрочных курсах обучено

свыше миллиона рабочих. На это дело государство затрачивает огромные средства. Однако, на технических курсах, в кружках и школах велика текучесть слушателей. Например, по сравнению с прошлым годом обучено 42000 человек, а фактически окончил курс немногим более 25000. Многие профсоюзные организации не помогают хозяйственникам в постановке массово-технического обучения, не выкажут в качестве работы курсов, школ, не контролируют, как учатся члены профсоюза.

В заключение т. Бремман останавливается на практических мерах улучшения всего дела технического образования членов союза.

На утреннем заседании в прениях выступили, также т. Погребной (ВЦСПС), т. Агаджанов (ЦК союза рабочих промышленности сооружений) и другие.

культурно-массовым отделом ВЦСПС тов. Цареградский, председатель центрального совета профсоюзов Эстонской ССР т. Кадзакс, профессор челябинского тракторного завода имени Сталина тов. Ваканина и другие. Работа пленума продолжается.

Первого апреля на XI Пленуме ВЦСПС продолжались прения по докладу т. Шверника. Руководители ЦК союзов и работники фабрично-заводских комитетов вскрывают недостатки в работе профсоюзных организаций, делятся опытом. На утреннем заседании пленума в прениях были подняты вопросы о планировании труда, о нормах выработки и другие.

Председатель ЦК союза рабочих судостроительной промышленности т. Гайсенков говорит, что на предприятиях Наркомата судостроения охват рабочих сдельной оплатой труда колеблется от 56 до 73 процентов. С нормированием труда дело обстоит также неблагоприятно. На некоторых заводах преобладают так называемые опытно-расчетные не технически обоснованные нормы. Это приводит к уравниловке в заработной плате. Тов. Гайсенков считает необходимым усилить контроль профсоюзов за делом нормирования.

Председатель ЦК союза рабочих азотной промышленности и спецхимии т. Качан критиковал ряд предприятий за недостатки в планировании заданий цехам и бригадам. Он привел факты, когда руководители заводов дают низовым производственным коллективам планы с большим опозданием. Нередко рабочий получает наряд лишь после выполнения работы. Программа и график на таких заводах систематически нарушаются.

Председатель фабкома Костромского льнокомбината имени Ленина тов. Шахунов высказал свое выступление основному профсоюзному звену —

этого совещания заводской комитетов, что необходимо организовать техническое обучение не только рядовых работников, но и командиров производства.

— Профсоюзные организации железных дорог Востока и Дальнего Востока, — сказал председатель ЦК союза рабочих этих дорог т. Морозов, — являясь за устранение недочетов в системе заработной платы и технического нормирования. На некоторых железнодорожных предприятиях Свердловская профсоюзные организации пытались навести порядок и чистоту путем штурмовщины. Мы дали этому решительный отпор.

После выступления т. Морозова прения были прекращены. По докладу высказались 57 человек. С заключительным словом выступил тов. Шверник. Пленум избрал комиссию для выработки резолюции по докладу т. Шверника о работе профсоюзных организаций в выполнении народнохозяйственного плана текущего года.

Затем был заслушан доклад секретаря ВЦСПС т. Николаевой о бюджете профессиональных союзов на 1941 год.

2 апреля пленум продолжал свою работу. (ТАСС).

КОМСОМОЛЫ ПОСТРОИЛИ СТАДИОН.

Комсомольцы станции Варениковской, Краснодарского края, закончили строительство стадиона. Сооружаются площадки для игр.

ЛЕСОЗАЩИТНЫЕ ПОЛОСЫ В СОВХОЗАХ.

Зерновосхоз имени Ворошилова, Куйбышевской области, с гектара площади, имеющей лесозащитные полосы, получил в прошлом году по 23 центнера озимой пшеницы, с гектара незащищенной площади снято только 12 центнеров.

В нынешнем году площадь лесозащитных в совхозах системы Наркомхозов РСФСР увеличивается на 2452 гектара. В пяти зерновосхозах создаются стационарные опытно-производственные участки и лесопосадки.

ДОБЫЧА МОРСКОЙ КАПУСТЫ.

В аптеках многих городов появилась в продаже морская капуста. В ряде стран она с успехом применяется при лечении склероза, ревматизма, подагры, колита и других заболеваний. В северных и восточных морях СССР морская капуста водится в неистощимых количествах. Штормы выбрасывают на берег огромные массы ценных водорослей. Наркомторг СССР решил организовать систематическую добычу этих водорослей.

ВИНОГРАДНЫЕ ПЛАНТАЦИИ В КИРГИЗИИ.

Площадь под виноградниками в Киргизии в этом году увеличивается в два раза и достигнет 1.000 гектаров. Виноградство принимает промышленное направление. Высаживаются наиболее ценные сорта, идущие на изготовление шампанских и сортовых вин. Из Крыма и Узбекистана получены лозы, началась посадка их. Во Фрунзе и Оше идет подготовка к строительству виноградников.



В Грузинской ССР. На снимке: нефтеперерабатывающая установка, перерабатывающая туркменскую нефть. Фото Т. Бушмалева. (Фотохроника ТАСС).

20.000.000 РУБЛЕЙ НА ШКОЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

20 сельских и 9 городских школ будет построено в этом году в Латвийской ССР. В сельских местностях доставляются 9 зданий. На школьное строительство в республика выделено 20 миллионов рублей.

3-го апреля, в 19 часов, в Актовом зале Университета СОЗЫВАЕТСЯ ГОРОДСКОЕ ОБЩЕУЗОВСКОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ

Повестка дня:

О задачах парторганизаций вузов по реализации решений XVIII партконференции. (Докл. тов. Чернышев).

Вход на партсобрание по партдокументу. Горком ВКП(б).

НА ПАРТИЙНЫХ СОБРАНИЯХ

Химический завод

Партийная организация химического завода 1 апреля обсуждала итоги работы XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)...

Завод выполнил план первого квартала только на 85,8 процента. Работа продолжается с тем же графиком...

Вот, что рассказала техник-нормировщик т. Трубицина, которая 29 марта произвела фотографию рабочего дня в краскотермном цехе...

К началу работы цех не был подготовлен. Сырье дали с большим опозданием. Рабочие места были в беспорядке...

Заведующая столовой т. Трубицина на партсобрании высказала «обиду», что рабочие, приходя в столовую, приносят на ногах очень много разной грязи...

На собрании выступил директор завода т. Подопалов. Вместо 10 минут, установленных по регламенту, он говорил полчаса...

Электромеханический завод

Партийная организация электромеханического завода обсуждала итоги XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)...

Партсобрание потребовало ставить на обсуждение коммунистов важнейшие конкретные вопросы работы отдельных участков, отделов и цехов...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...

В цехах соблюдения строжайшей экономии в расходовании электрической энергии, коммунисты указали на необходимость по всем цехам и отделам установить количество точек и мощность электрических ламп...



В мастерских института физических методов лечения изготовлены физиотерапевтическая аппаратура для городских и сельских лечебных учреждений. На снимке: А. Ф. Вишняков — электротехник и И. Г. Буришев — зав. электро-лабораторией для монтажа аппаратуры для гальвано-фармазии.

Без политической остроты

Директор 43 средней школы тов. Гудим самокритично признает. Об этом говорил в коллективе школы...

Бритики у нас нет, — сказала учительница-комсомолка тов. Мельникова. Тов. Гудим оторвался от педагогического коллектива...

Преподаватель истории тов. Шабалин отмечал, что администрация школы подает работникам плохой пример. Обращаясь к заведующей учебной частью Мозес, он говорил...

Наша школа слабо работает, — любилна учительница тов. Завалина, — так как у директора имеет место бюрократическое занятичество. Он мало уделяет внимания школе, работая по несколько часов на различных курсах...

Директор разгневался: — Кто так критикует, как вы, те способны развалу школы, тем не место в советской школе...

За гневными речами последовали «дела». Зав. учебной частью, пошед на занятия в классе тов. Мельниковой, во всеуслышание заявила: — Ваш преподаватель никогда не годится...

Такие же замечания, в присутствии учащихся, открыто делались и по адресу других преподавателей «оседлавшихся» критиковать Гудима. В ответ на критику, Мельниковой был объявлен выговор, якобы за плохую работу, несмотря на то, что по ее предмету самая лучшая успеваемость в школе...

Тов. Шабалин был «поведен» под сокращение, совершенно не основательно. Последствия такого «рукводства» сказались во всем воспитательная работа неэффективна, ослабла, усилилось хулиганство среди отдельных учащихся, повывались случаи пьянства. Система оценок и других способов зажима самокритички болезненно переживалась учителями...

Нашлись здесь и подхалимы, готовые угождать, пойти на любую ложь, лишь бы снять уязвение у директора и скрыть свои грешки. Вот, в частности, почему остался безнаказанным поступок одной учительницы, о поведении которой имеются далеко не лестные отзывы...

О зажиме самокритички в 43 школе поступали сигналы в районный и городской отделы народного образования, но все оставалось попрежнему. Сигналами здесь не верили, а тов. Гудиму во всем слепо доверяли. Почему? Потому, что он, видите-ли, все, что о нем сообщали, категорически отрицал...

В деле вынужден был вмешаться Кировский райком ВКП(б). Создал специальную комиссию из представителей горно и районо. Проверили факты, и оказалось, что правы учителя, а не директор. Сигналы подтврялись...

В этой школе есть партийная организация. Правда, создана она лишь два месяца тому назад, но могла бы, кажется, за это время уже «войти в курс дела» и серьезные вопросы деятельности своей школы рассматривать политически остро. Этого то и нет.

П. ЕРШОВ.

СОВЕЩАНИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА

На днях в 9-й школе состоялось совещание учителей начальной школы и преподавателей русского языка и литературы в средней школе. Были заслушаны доклады: «О развитии речи на уроках литературного чтения» (Попкин), «Творческие работы по литературе» (Горохова), «Развитие речи школьников» (Сенцова)...

После докладов учителя обменялись опытом работы. В прениях выступили тт. Теркин (6 школа), Марченко (17-я школа), Попов (5-я школа) и другие.

Из всех докладов и выступлений можно сделать основной вывод, что только тщательная, серьезная подготовка учителя к уроку обеспечивает успех в его работе: надо разнообразить уроки, сделать их интересными, пробуждая рассказ показом наглядных пособий. Особое внимание должно быть уделено культуре речи школьников. Следует приучить учащихся к ясному, простому и логическому изложению своих мыслей.

Опыт, полученный учителями на совещании, безусловно, окажет им помощь в борьбе за культуру и грамотность школьников.

Б. ВИШНЯК.

УЧЕНЫЙ-БОЛЬШЕВИК

Александр Титович Логвиненко в шутку называет себя потомственным стекольным. Восемилетним подростком он поступил на работу на стекольный завод в Верхне-Удинске (теперь Улан-Удэ). К 17 годам получил квалификацию — стал резчиком стекла.

В 1921 году семнадцатилетний Александр Логвиненко вступает в ряды коммунистической партии и вскоре отправляется вместе с другими коммунистами на фронт на Восток, где еще держались недобитые банды.

В одном из боев тов. Логвиненко был ранен. Он опять вернулся в Верхне-Удинск и после излечения снова пошел на стекольный завод. Но жизнь за эти немногие месяцы сильно изменилась. В городе открылись трудовые школы. И в этих школах можно было учиться рабочим, причем, учиться бесплатно, за счет советского государства.

Тов. Логвиненко работал на заводе и учился. В 1923 году он приехал в Томск и после экзаменов был зачислен в число студентов технологического института.

После окончания института он был оставлен в аспирантуре при кафедре «Технология силикатов». Аспирантские экзамены сдал в срок, и позднее защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Изучение причин полостности оконного стекла».

При этом диссертант представил оригинальный прибор для контроля полостности, позволяющий улучшить качество стекла. Сейчас прибором Логвиненко широко пользуются стекольные заводы.

Получив ученую степень кандидата наук, Александр Титович продолжал работать в близкой ему области — в стекольном производстве, очередными работами его были: «Изучение свойства поверхности стекла» и «Изучение причин появления дефектов в стекле сибирских стекольных заводов».

Таким образом, деятельность молодого ученого направлена к тому, чтобы постоянно улучшать и совершенствовать стекольное производство. На многих заводах Александр Титович свой человек. Руководители заводов часто обращаются к нему за советами и помощью в том или другом деле. Недавно, например, был такой случай. С Томского стекольного завода явился посылный.

— Я за Вами, Александр Титович, — сообщил он. — На заводе авария. — Но у меня занятия, — слабо возразил тов. Логвиненко.

— Мы за Вами на машине приехали, не откажите помощь. Не гнать же, в самом деле, машину ни с чем. Пришлось отложить на время лабораторные исследования...

В прошлом году тов. Логвиненко провел большую работу по изучению обогачения Белоборофских кварцевых песков. Вопрос этот был поставлен в связи со строительством стекольного завода. Результаты исследования следующие: пески имеют очень высокий процент окислов железа; стало быть, из такого стекла можно выработать только полубежевое стекло. Однако, применяя провес, промывку и обогачение на специальном столе, можно снизить содержание окислов железа с 0,3 проц. до 0,1 проц., и получить более чистое стекло, уже годное для выпуска сортовой и химической посуды.

Такую же работу тов. Логвиненко предплагает провести с песками Морьяковки и других стекольных заводов.

В настоящее время Александр Титович заведует кафедрой технологии силикатов. На кафедре два аспиранта и ассистент, которые также заняты разработкой исключительно интересных и весьма актуальных для промышленности научных проблем. Аспирант тов. Усов, например, готовит кандидатскую диссертацию на тему: «Изучение шлакообразующих материалов в зависимости от химического состава шлака».

При литье шлаки раз'едают огнеупоры. Усов поставил перед собой задачу: снизить порчу огнеупоров и улучшить качество литья. Свои работы он проводит на материалах Кузнецкого металлургического завода.

Аспирант Ирина Васильевна Кравченко занимается изучением процессов, протекающих при изготовлении цемента. Работа эта имеет и теоретическое и практическое значение. Результаты могут быть уже в недалеком будущем предложены промышленности.

Ассистент Шшиминцев работает над вопросами, связанными с керамическим производством.

При кафедре, кроме того, организован студенческий научно-исследовательский кружок. Члены этого кружка — пять человек — занимаются изучением глин Томского кирпичного завода № 1. В ближайшее время студенты смогут уже сообщить заводу сведения о составе глин и предложить способы наиболее правильного использования их.

Словом, вся научная работа кафедры технологии силикатов тесно связана с промышленностью. Научные работники разрешают те актуальные проблемы, которые ставятся перед заводами жизнью.

С. ЛАМАКИН.

Доклад о работе вагонного участка на партсобрании

Три года тому назад здесь установлен компрессор, но он все еще не работает, в виду отсутствия электрической энергии. Во время инвентаризации выявлены излишки материальных ценностей на 23103 рубля и недостаток их на 13141 рубль, т. е. вагонный участок имеет то, в чем он не нуждается, а в самом необходимом ощущает острую нужду. В частности, есть неходового материала и запасных частей на 18 тысяч рублей, а мер в реализации их не принимается.

На партингом собрании руководство участка подверглось критике. Выяснилось, что на предприятии имеются серьезные недостатки в планировании работы, с использованием оборудования, материалов и т. д. Так, план первого квартала этого года участком был получен только 25 марта (за шесть дней до конца срока выполнения!). В начале месяца участку было задано капитальное отремонтировать 5 вагонов, а когда получили квартальный промфинплан, то увидели, что такого ремонта производить не следовало.

Целый ряд процессов работы производится «дедовскими» способами.

М. СМЕРНОВ.

НАРУШЕНИЕ ПАРТИЙНОГО УСТАВА

Кандидат в члены ВКП(б) тов. Стрехнина А. П. нарушила постановление Центрального Комитета ВКП(б) и Совнархоза СССР от 26 июня 1940 г. Народный суд второго участка Куйбышевского района, разбирая это дело, приговорил Стрехнину к общественному порицанию.

Кандидатская группа ВКП(б) при артели «Технохим» обсуждала поведение т. Стрехниной и поставила ей на вид. Это решение нарушает требования устава нашей партии, посылку кандидатские группы ВКП(б) не имеют права налагать на коммунистов партийные взыскания. Куйбышевский райком ВКП(б) отменил решение кандидатской группы при артели «Технохим».

С. ЛАМАКИН.

Гимнастические соревнования

Комсомольский лыжный кросс имени XXIII годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии положила начало серьезной перестройке всей физкультурной работы наших организаций. Кросс привлек много комсомольцев и несомненно молодежи. В Томске в кроссе участвовало 77,4 процента к общему составу городского комсомольской организации. Более 6 с половиной тысяч молодых людей сдали зимние нормы на значки «Готов к труду и обороне» первой и второй ступени.

Широкое развитие лыжного спорта, которым был ознаменован комсомольский кросс, показывает, какое огромное стремление у советской молодежи подготовиться к обороне своей родины, к службе в доблестной Красной Армии, какое огромное желание физически закалить себя для высокопроизводительного труда на благо своего отечества.

Центральный Комитет ВЛКСМ утвердил план массовых военно-физкультурных мероприятий в комсомоле на весенне-летний период. Среди этих мероприятий большое место отводится гимнастическим соревнованиям в комсомоле. И это вполне понятно, ибо такто как гармонично не развивается тело, так еженедельная гимнастика. Она воспитывает у челове-

ка волевые черты, способствует правильному и равномерному развитию мышц, укрепляет его здоровье. Гимнастика—это одна из удачных форм дальнейшего усиления военно-физкультурной работы комсомольских организаций.

С 6 по 20 апреля этого года будут проходить Всесоюзные гимнастические соревнования, цель которых заключается в том, чтобы привить молодым людям вкус к еженедельной, индивидуальной гимнастике, привлечь тысячи юношей и девушек к сдаче гимнастических норм по комплексу «Готов к труду и обороне».

До начала гимнастических соревнований осталось три дня. Как же подготовиться к этому мероприятию в Томске? Активно включились в эти соревнования комсомольские организации педагогического училища, фармацевтической школы, фабрики «Красная звезда», топографического техникума и ряда других учебных заведений, предприятий и учреждений. Здесь сумели вовлечь в подготовку к соревнованиям всех комсомольцев и несомненно молодежь.

Но в очей многих организациях ВЛКСМ недооценили значения гимнастических соревнований и не организовали подготовку к ним. Достаточно сказать, что в нашем городе насчи-

тывается около 10000 комсомольцев, а команд для гимнастических соревнований создано только 700. В Вокзальном районе имеется более 3500 человек молодежи, но к соревнованиям готовятся меньше 1000.

Оборонно-физкультурные комиссии городского и районных комитетов ВЛКСМ все еще продолжают «раскисляться». Много лишней суеты и неразберихи в проведении этого мероприятия наблюдается в Куйбышевском районе ВЛКСМ, а серьезной работы проводится очень мало. Председатель оборонно-физкультурной комиссии этого района т. Захарова не вовлекла в работу всех членов комиссии, она все хочет сделать сама. Ввиду этого подготовка к соревнованиям шрведена плохо: в то время, как в районе можно создать не менее 300 десятков гимнастов, их создано только 180, закончили учебно-тренировочную подготовку и того меньше— всего 40 десятков, а заняли райкомом о своем участии в соревнованиях лишь 30 десятков. Спрашивается, что же делается в остальных 150 десятках? Очевидно, что все это результат неадекватного руководства.

Есть и такие комсомольские организации, которые совершенно не готовятся к гимнастическим соревнованиям. Не делают этого комсомольцы электромеханического и весового за-

водов, швейной фабрики, электрической станции и некоторые другие, сослались на то, что у них, видите-ли, «нет спортивного инвентаря, нет спортивного зала» и т. п. Но многое ли требуется для оборудования гимнастического городка на площадке? Ведь это по силам любой комсомольской организации!

Все эти недостатки, в значительной степени, объясняются тем, что ни горком, ни райком ВЛКСМ не руководит подготовкой к соревнованиям оперативно, со взаимном деле, и вовсе не уделяют этому внимания отдельные иеричные партийные организации. Так, секретарь партбюро швейной фабрики т. Платов не хочет даже беседовать с комсомольскими руководителями по вопросам гимнастических соревнований, считая это «маловажным делом». Неудивительно, что при наличии на фабрике более 800 человек молодежи, здесь создано только 3 десятка, да и они не присутствуют к тренировочным занятиям.

А как к этому делу относятся некоторые работники военных отделов райкомов ВКП(б)? Недопустимо несерьезно. Секретарь Куйбышевского райкома ВЛКСМ т. Балько хотела посоветоваться с заведующим военным отделом райкома партии т. Паршуто о том, как лучше организовать гимнастические соревнования. Но заведующий военным отделом ответил: «У меня и без вас работы много». Что это, как не самодуризм от важнейшего мероприятия, связанного с развертыванием военно-физкультур-

ной партийной организации в комсомоле? Нельзя терпеть такого отношения к гимнастическим соревнованиям со стороны руководителей партийных организаций!

До начала соревнований остается несколько дней. Нужно немедленно закончить комплектование групп — десятков и во всех комсомольских организациях присутствуй к тренировочным занятиям. Требуется четкое организовывать уроки, хорошо готовиться к ним.

Занятия гимнастической не только полезны, но и увлекательны. Задача каждой комсомольской организации провести их так, чтобы и комсомольцы, и несомненно молодежь видели себя настоятельную необходимость постоянно заниматься гимнастикой. Гимнастику — в быт! Об успехах гимнастических соревнований можно судить по тому, насколько широко будут участвовать в них комсомольцы и несомненно молодежь, как будет организована сдача норм на значки ГТО всеми участниками соревнований.

А. П. ЯКУШЕВИЧ.
Бав. военным отделом горкома ВКП(б).

МАСТЕР ОДНОГО ЗАВОДА

СИЛА КОЛЛЕКТИВА

Много лет моей трудовой деятельности прошли на Томском электромеханическом заводе. С 1932 года я работаю мастером. В своей работе всегда руководствуюсь таким правилом — точность и аккуратность во всем, дисциплинированность. Эти требования предъявляю к себе и своим подчиненным.

Когда меня назначили сменным мастером в механическом цехе, пришлось много поработать. Трудовая дисциплина была расшатана. Некоторое время пришлось заниматься с рабочими. Хотел сделать хорошо, а закули и не буду делать. Они как бы испытывали нового мастера, дескать, учти, что «мы с характером» и наше упрямство не скоро сломишь. Правда, таких было немного, но тем не менее я решил с первых же дней повести решительную борьбу с этими вредными настроениями.

Поставил задачу, чтобы наша смена была передовой, и твердо верил, что с помощью коллектива этого добьюсь. Для успешного выполнения плана требовалось, чтобы каждый выполнял норму. В январе не выполняли нормы 8 человек, в том числе: Алексеев, Муштафин, Таусенко, Байгузов, Студенова, Ботов. Почему не выполняли нормы? Они сомневались в «объективных причинах», на станок, на материал и т. д. Но эти причины были неосновательны. Каждый из них знал, что невыполнение норм — результат плохой работы. Этих людей надо было воспитывать примером. С этого я и начал.

Товарь Дебольский делал 18 корпусов при норме 25. Спрашиваю у него, почему так получается.

— Станок плохой, — отвечает Дебольский, — на нем такую норму не выполняешь.

Тогда я поставил к этому станку токаря Азарова. Он сделал за смену 30 корпусов. Григорий Дебольский хорошо усвоил этот урок. Сейчас он стал изготовлять до 40 корпусов.

Студенова работала с прохладцей, не выполняла нормы, хотя имела хороший станок. Несколько раз предупреждал ее, а потом перевел на станок менее точный, требующий более внимательной и интенсивной работы. Кроме того, вызвали ее отца и побеседовали с ним о работе дочери. Обсудил вопрос о ней на собрании смены. Сейчас Студенова выполняет норму до 150 процентов.

Василий Байгузов был самым дисциплинированным. Разгильдяй и лодырь, — говорили о нем. Байгузов и не думал опровергнуть делом такое неслыханное мнение о себе. Решительно взялся за воспитание молодого токаря. Сила коллектива — великая сила. И Василий Байгузов исправился и работает хорошо.

Сейчас у нас осталось только двое невыполняющих норму. Это Голозов и Таусенко. Голозов, бывший начальник экспериментальной мастерской, токарь 8 разряда. Он не справился с порученным делом, его перевели в цех. Голозов «обиделся» и решил не выполнять нормы, хотя имеет высокую квалификацию. Несколько раз обсудил вопрос о нем на собраниях смены. Сейчас Голозов стал работать несколько лучше, но с ним еще придется поработать.

После XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) мы ввели суточный график и стали бороться за его выполнение. Прежде всего тщательно и своевременно подготавливаемся к рабочему дню, предусматривая все до мелочей. На основе графика мы добились, что среднесуточное выполнение нормы по смене составило в марте 125 процентов, хотя и работали при меньшем количестве людей.

В процессе трудового дня вместе с мастером В. М. Велиговским постоянно проверяю, как работает. Такой контроль позволяет нажимать на отстающие участки и предупредить брак продукции. Вот несколько примеров. Токарию П. С. Керш поручили обработку лабиринта детали 510. Выработку лабиринта надо было сделать на оправке, а он нарушил это технологическое требование. Если бы не своевременный контроль, большая партия продукции пошла бы в брак. Жаркова не рассмотела чертеж детали и стала делать ее, в результате допущена отклонение от размера. Не заметь мастер во-время опыта — так бы получился брак.

Воспитывая примером, подтягивая отстающих, постоянно проверяя исполнение, мы добиваемся успешного выполнения графика. На основе дружной, слаженной работы, мы добьемся первенства в социалистическом соревновании со сменой Яковлева.

А. Г. КАРДЫШЕВ,
Сменный мастер электромеханического завода.

СМЕНА КАРДЫШЕВА

Механический цех несколько раз изменял структуру административного управления, но с выполнением плана дело обстоит не плохо. За последнее время установлен сменный принцип. Во главе смены стоит старший мастер, которому подчинены токарное и револьверное отделения. Одной из таких смен руководит мастер Алексей Григорьевич Кардышев.

Прежде эта смена плохо выполняла план. Много было отстающих рабочих. Брак доходил до очень больших размеров. Например, в январе прошлого года он достиг 5,45 процента. Теперь эта смена является передовой в цехе. В течение первого квартала этого года смена, руководимая тов. Кардышевым, из месяца в месяц систематически выполняет план. Процент брака снизился в феврале до 0,28 процента.

Револьверное отделение с приходом тов. Кардышева стало работать значительно лучше и невыполняющих норм выработчи нет.

В чем заключается успех работы этой смены?

ЧЕМУ Я НАУЧИЛСЯ У МАСТЕРА

В апреле прошлого года я поступил работать на Томский электромеханический завод. Специальности у меня не было. Но в это время здесь организовались курсы токарей и администрация предложила мне учиться. Одновременно я учился и работал учеником токаря. Стремление быть токарем и настойчивая учеба помогли мне. Через месяц я уже самостоятельно работала токарем на мелких деталях.

Профиль работы большой. За смену приходилось обрабатывать несколько деталей, каждая из них требует специальных знаний и навыков. Большую помощь мне, как молодому токарю, оказали сменный мастер токарно-револьверного отделения Велиговский и старший сменный мастер тов. Кардышев. Они не только

Тов. Кардышев — старший производственник на заводе. Он — патриот своего производства.

На смену тов. Кардышев являлся всегда заранее, проверяет, не было ли в предыдущей смене аварий со станками. На всякую работу у тов. Кардышева в отдельном ящике всегда имеется набор различных резцов и инструментов, зачастую им самим изготовленного. Технологический процесс обработки деталей он изучил в совершенстве и личным показом обучает молодых рабочих.

Дисциплина в смене служит примером для всего завода. Тов. Кардышев не только высококвалифицированный мастер, хорошо знающий дело, но и отличный организатор и воспитатель. Он обладает качеством, необходимым для каждого командира социалистического производства — требовательностью и умением дисциплинировать людей. Многие токари, например, Байгузов, Епифанов, Керш раньше работали с перебои,

а сейчас систематически выполняют нормы. Производительность в смене зависит также и от культурного состояния рабочих мест. Тов. Кардышев добился порядка и чистоты рабочих мест.

Он постоянно проверяет, в каком состоянии у токаря находится инструмент, приспособления. Своим личным примером, показом работы на станке, он помогает рабочим добиваться высокой производительности труда. Например, молодой токарь А. Иванов 28 марта сделал 115 штук пик к электротойному молотку «КНШ-3», а 29 марта — 136 штук, токарь Манжосов — 160 пик, выполнив норму больше, чем в два раза.

За хорошие организаторские способности и выполнение плана тов. Кардышев недавно приказом Наркома угольной промышленности награжден значком «Отличник социалистического соревнования».

Ф. А. УФИМЦЕВ,
Начальник механического цеха.

Товарищ Кардышев обращает внимание на такие «мелочи», как, например, закрепить резец, правильно стоять у станка и пользоваться им и т. д.

Все это помогло мне освоить весь процесс работы, более глубоко изучить станок. Вскоре я сам стал замечать, что за то же время даю деталей больше и не утомляюсь так, как раньше. В январе, например, план выполнил на 143 процента, а в феврале — на 212. В марте показателем еще выше. На отточке пик я в смену даю 160 штук, вместо 57 по плану. Качество работы хорошее.

На днях я получил благодарность от начальника цеха.

Н. С. МАНЖОСОВ,
Токарь механического цеха электромеханического завода.

VIII СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

31 марта в помещении городского театра состоялась VIII сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся. С докладом о готовности подсобных хозяйств к весенней посевной кампании выступил председатель горисполкома тов. Афиимов.

Подготовка к весне, — говорит тов. Афиимов, — на подсобных хозяйствах фабрик и заводов проходит недолго и медленно.

Целый ряд предприятий, например, электромеханический, весовой, дрожжевой заводы и городская электростанция, совершенно не обеспечены семенами. Общая обеспеченность семенами вновь организованных подсобных хозяйств составляет: по картофелю — 33, овощам — 3,8, и зерновым культурам — 23 процента.

Не лучше обстоит дело с приобретением сельскохозяйственного инвентаря. Обеспеченность плугами и бородами составляет 90 и секалками 50 процентов. Ремонт имеющегося инвентаря организован плохо. Очень мало работы производится у тягловых лошадей. На химзаводе для полевых работ потребуется 24 лошади, есть только 3.

Очень медленно разрешаются организационные вопросы, связанные с созданием подсобных хозяйств. Не выполнено решение городского комитета партии о составлении производственно-финансовых планов к 5 марта. К концу этого месяца поступило только 16 планов, из которых лишь 8 можно признать удовлетворительными. Слабо используются кредиты в сельскохозяйственном банке. Для этой цели ассигновано более двух миллионов рублей, а израсходовано не многим более 11 процентов.

В прениях по докладу тов. Афиимова выступили товарищи: Виткин, Шульц, Буаев, Пакратов, Байдаков, Десятков, Болаев, Верещаки и другие.

Подсобное хозяйство гордревотдела «Ключи», — говорит тов. Карцев, — имеет 1200 гектаров земли. Большое количество земли имеет и артель «Грузовик». Но руководители этих организаций все время жалуются на недостаток угодий, вместо того, чтобы разрабатывать участки, заросшие кустарником и лесом. В течение десяти лет гордревотдел ничего не сделал для того, чтобы добиться на своем подсобном хозяйстве необходимой культуры.

Неповоротливость хозяйственников в подготовке к весеннему сезону

резко критиковал и председатель городского исполнительного комитета тов. Хайновский.

Иждивенческие настроения, — говорит он, — проявляются у многих руководителей предприятий во всем. Они заявляют, что их нехватает земли, а в то же время не хотят возделывать имеющуюся. Нужно идти не по линии увеличения площадей, а по линии их освоения. В централизованном порядке никто семенами снабжать не будет, необходимо их приобретать у колхозников, на местном рынке. Уже в этом году надо также позаботиться о разведении своих собственных семян, о правильном соблюдении севооборотов, о проревизии всех парков агрохимии.

VIII сессия городского потребсоюза от хозяйственников немедленно устранения отмеченных недостатков и обеспечения полной готовности подсобных хозяйств к севу не позднее 1 мая. Сессия указала, что сев должен быть проведен в сжатые сроки, агротехнически правильно и утвердил план урожайности по картофелю, капусте, прочим овощам и зерновым культурам.

Директорам предприятий предложено к 10 апреля закончить составление производственно-финансовых планов и заготовить семена, широко используя местные источники. К 15 апреля должны быть приобретены и отремонтированы сельскохозяйственный инвентарь, составлены рабочие планы сева с доведением заданий в графиковую бригаду, введены в каждый рабочий день.

Сессия заслушала доклад т. Плещева о мероприятиях по борьбе с наводнением и, затем, разрешила организационные вопросы. Тов. Митрошина И. А., решено освободить от обязанностей заведующего горфа, как не обеспечившего руководство работой отдела и от обязанностей члена исполкома городского Совета. Заведующим горфа утвержден тов. Бабушкин В. И. Освобожден от обязанностей члена горисполкома т. Пасляков Я. А., в связи с выбытием его из гор. Томска. Сессия пополнила состав горисполкома, избрав членами его тт. Клепцова Т. А., Жданова Н. А., Будучева А. С. Сессия также освободила тов. Дерягина А. М. от обязанностей председателя постоянно действующей комиссии революционной законности, в связи с переходом его на другую работу, утвердив взамен его депутата тов. Афиимову П. И.

Неиспользованные возможности

Томская швейная фабрика № 5 имеет очень много отходов, так называемых сметок. Сметки представляют из себя срезки и клочки материи. Этот отход фабрика сдает артели «Утильщик».

Отходы производства фабрика может перерабатывать сама в своем утильцехе. Из материи, ранее неиспользованной, можно выработать веревку для просушки белья, для багажа, гамаков и пряжу для мешков. Вполне можно также вырабатывать полевые ковочки, коврики для конюшек, ходков и выделывать бортовки, ящики на обивку мягкой мебели.

Осуществить это мероприятие вполне возможно уже в ближайшем времени. Никаких капитальных затрат и сложного оборудования не требуется. Необходимо приобрести лишь простые деревянные прялки. Для переработки отходов не потребуются рабочие особой квалификации.

О. МИХАЙЛОВ,
Депутат Куйбышевского райсовета.



На снимке (слева направо) сменный мастер механического цеха электромеханического завода А. Г. Кардышев, сменный мастер В. М. Велиговский и сталкопеч-токарь Н. С. Манжосов. Фото Жигренича.

ОВЛАДЕТЬ ЭКОНОМИКОЙ ПРОИЗВОДСТВА

Внутризаводское планирование

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) поставила задачу — обеспечить решительное улучшение работы социалистической промышленности и транспорта.

В резолюции по докладу тов. Маленкова XVIII партконференция указывает:

«Хозяйственные и партийные руководители должны повести дело так, чтобы в 1941 году ни в одной области, ни в одном городе и промышленном центре не осталось ни одного отстающего предприятия. В нашей промышленности и на транспорте не должно быть отстающих предприятий. Все заводы, фабрики, шахты, железные дороги обязаны выполнять план».

В борьбе за успешное выполнение хозяйственных планов огромное значение имеет правильная организация всей работы по планированию внутри предприятия.

План предприятия является частью государственного плана развития народного хозяйства СССР. В соответствии с общегосударственным планом варианты (главы) разрабатывают планы по предприятиям с определением более широкого круга показателей: объем производства в натуральном выражении (в штуках, тоннах и т. п.) и в стоимости, численность работающих, производительность труда, фонд заработной платы, снижение себестоимости и размер планируемых накоплений.

На основе заданий правительства, главная строится план предприятия (на год, квартал, месяц). Внутризаводское планирование охватывает все стороны деятельности завода от составления плана до так называемого оперативного планирования включительно.

Техпромфинплан составляется плановым отделом заводоуправления при активном участии рабочих и инженерно-технических работников, и охватывает всю сумму вопросов производственно-хозяйственной деятельности предприятия: производственную программу, расчет загрузки оборудования, снабжение, потребность в рабочих и прочих категориях работников, зарплата средняя и фонды ее, затраты на производство, намечаемое планом снижение себестоимости, рост производительности труда, финансовый план и т. п. Технические нормативы расчета техпромфинплана (использование оборудования и площади, нормы выработки, нормы расхода сырья и т. п.), в конечном итоге находят свое экономическое выражение в снижении себестоимости, в росте производительности труда, росте накоплений и т. д.

Особенностью годового техпромфинплана является разработка неокрепших технических и организационных мероприятий, обеспечивающих выполнение количественных и качественных показателей государственного плана, заданного предприятию. Например, повышение производительности труда требует проведения ряда мероприятий по лучшей организации труда, механизации трудоемких процессов, пересмотру норм обслуживания и т. д. Все эти мероприятия предусматриваются техпромфинпланом предприятия.

Техпромфинплан составляется не только на предприятии в целом, но и на каждый цех, причем внутри цеха он доводится до отдельных участков, бригад.

В процессе реализации техпромфинплана, на основе его осуществляется оперативное планирование

на заводе и в цехе. Оперативное планирование производства, имеет основной целью обеспечить выполнение плана в необходимых сроках, в заданном ассортименте и качестве.

В понятие — оперативное планирование производства — входит:

- а) распределение плана производства по цехам, а плана цехов по участкам мастеров с ведением задания до рабочего места;
- б) составление календарного плана производства по месяцам, декадам, определению и дача сменно-суточных заданий;
- в) разработка оперативных нормативов: цикла производства, размера заделов, установление размеров партий деталей в обработке;
- г) текущее регулирование (диспетчеризация) производством и обеспечение рабочих мест средствами производства и необходимой документацией (рабочими чертежами, технологическими картами и т. п.).

Как правило, до цеха план должен быть доведен за 10—15 дней до начала квартала и за 5 дней до начала месяца. Сменно-суточное задание мастеру должно даваться накануне дня работы.

Распределение планового задания по цехам дело более сложное, чем кажется с первого взгляда. Для того, чтобы обеспечить в сборочном цехе выпуск, скажем, в первой половине мая 10 штук изделий, например, станков с трехмесячным циклом производства, необходимо, чтобы механический цех провел обработку изделий в апреле, а заготовительные цехи дали необходимые отливки и локотки в феврале—марте. Таким образом, календарный план должен укладываться во времени работу смежных цехов, предусмотреть по каждо-

му цеху время запуска в работу и выпуска деталей, часто не совпадающее по планируемому периоду (кварталам). Правильное распределение задания по цехам с учетом опережения работы заготовительных цехов является важнейшей предпосылкой хорошо налаженного оперативного планирования производства.

Характер оперативного планирования производства меняется в зависимости от типа производства. Принято различать три основных типа производства:

- а) массовое (поточное), как, например, автомобильное;
- б) серийное (крупносерийное, среднесерийное, мелкосерийное), являющееся преобладающим типом в машиностроении (станкостроение, паровостроение и др.);
- в) единичное производство (крупное турбостроение и др.).

При массовом производстве каждое рабочее место выполняет обычно только одну операцию; при серийном производстве изготовление изделий идет партиями (сериями), повторяющимися через определенные промежутки времени, причем в каждом рабочему месту прикрепляется ряд операций; при единичном производстве (к которому близко примыкает мелкосерийное производство) за рабочими местами нельзя закрепить только определенный вид операции, и потому это производство отличается большей универсальностью.

В зависимости от типа производства, резко изменяется производственный цикл, т. е. время от начала обработки материала до выпуска изделия. В массовом производстве все операции по производству данного изделия, например, автомобиля, производятся одновременно, т. е. каждый час мы имеем все стадии производства автомобиля от первой операции до окончания сборки. В серийном производстве период производства значительно растягивается, т. е. работа идет партиями и последующие

операции начинаются после окончания предыдущей, причем в окончании во времени может быть достигнута путем ряда мероприятий, обеспечивая охватывание времени обработки.

С переходом от серийного к массовому производству цикл производства сокращается в 5—10 раз. Более короткий цикл производства — это значит большая производительность предприятия в целом, более высокая производительность труда, более низкая себестоимость. Если при массовом производстве себестоимость изделия составляет 5 тыс. рублей, то при серийном обходится в 10—25 тыс. рублей.

Оперативное планирование должно обеспечить бесперебойный ход производства. Одним из мероприятий в этой области является образование комплектов заделов. Заделами (незавершенным производством) называются полуфабрикаты, детали, узлы и изделия в сборке, находящиеся во всех стадиях производственного процесса (на рабочих местах, в цеховых кладовых и т. п.).

Заделы должны быть достаточными, но не избыточными, так как сверхнормальное накопление заделов ведет к изъятию из оборота средств производства, т. е. к финансовому напряжению. Ответственной задачей органа оперативного планирования на заводе является установление подзаводского задела. Помимо оборотных, надо иметь и страховые заделы, особенно по операциям (деталю), производимым на оборудовании, имеющимся в единственном числе (уникальным станкам и т. п.).

В серийном производстве большое значение имеет правильный выбор размера партии деталей для обработки. Размер партии обычно устанавливается с расчетом избежать частых перепадов (непрерывная работа от полемени и выше) и не допустить излишнего роста незавершен-

ного производства (например, задел выше месячной потребности).

Оперативное планирование производства опирается на систему заранее проработанных нормативов: нормы расхода материалов и инструментов, технические нормы эксплуатации оборудования, нормы задела, размер партий в серийном производстве. Основой планирования является точно установленный и изложенный в технологический и производственный карты технологический процесс по каждой детали, узлу, изделию. Инструкционная технологическая карта имеет точные данные о станке, на который рассчитан процесс, о режущем и мерительном инструменте для обработки, о продолжительности обработки деталей на данной операции. Точное и безусловное соблюдение технологической дисциплины является важнейшим условием правильной организации производственного процесса.

Исходя из данных технологической карты, подсчитывается нагрузка оборудования на каждый вид деталей на планируемый период. При подсчете загрузки оборудования необходимо учитывать также ожидаемое перераспределение норм, что обеспечивается с одной стороны, соответствующими организационно-техническими мероприятиями и с другой, — развитием стахановского движения на предприятии.

Целевые месячные планы разбиваются по отдельным участкам, а внутри участка доводятся до рабочих мест. Как правило, календарный план участка распределяется по декадам (неделям) и по дням.

Надо отметить, что распределение плана производства по календарным периодам не является механическим распределением задания на более короткие периоды. При календарном планировании задание уточняется, когда нужно — корректируется с учетом задела. Давая сменно-суточное задание, органы оперативного

планирования (производственно-диспетчерский отдел завода и производственно-диспетчерское бюро цеха) должны учесть возможность обеспечения плановых заданий материалами, инструментом, соответствующей документацией и т. п.

Осуществляемое на основе техпромфинплана оперативное планирование производства охватывает весь цикл календарного планирования и регулирования (диспетчеризация) производства.

Диспетчеризация является более совершенным видом регулирования производства. Оно осуществляется на основе календарного плана. При диспетчеризации возникающие неполадки в ходе производства устраняются на ходу, путем маневрирования ресурсами производства и широкого использования технических средств связи. Строгий каждодневный учет и контроль выполнения плана по всем цехам и участкам предприятий являются предпосылкой правильного регулирования производства.

XVIII Всесоюзная партконференция в своих решениях требует «пунктирно» с бесплановостью, с неравномерным выпуском продукции, со штурмовщиной в работе предприятий и добиться ежедневного, по заранее разработанному графику, выполнения производственной программы каждым заводом, фабрикой, шахтой, железной дорогой».

Важнейшим условием успешного выполнения этого указания XVIII партконференции является правильное поставленное внутризаводское планирование. Ликвидация рынков и штурмовщины, соблюдение равномерности и ритмичности производственного процесса, работа по точному, ежесуточному графику — возможны только на основе осуществления четкого, умелого, строго продуманного планирования на предприятии.

Н. БУРМИСТРОВ.

ВСТРЕЧА ЯПОНСКОГО МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ МАЦУОКА С ЧИАНО

РИМ, 1 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Стефани, сегодня вечером состоялась встреча Мацуока с Муссолини. Встреча началась в 21 час. Мацуока вместе с Чиано отправился в венецианский дворец для встречи с Муссолини.

БЕСЕДА МАЦУОКА С МУССОЛИНИ

РИМ, 1 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Стефани, сегодня вечером состоялась встреча Мацуока с Муссолини. Беседа продолжалась около часа.

ПОДЪЕЗД ГЕРМАНСКОГО И ИТАЛЬЯНСКОГО ГРУЗОВЫХ ПАРОХОДОВ ИХ КОМАНДАМИ

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает, что германский грузовой пароход «Эйзенах» и итальянский «Фелла», стоявшие на яхте в порту Пуштарена (Костарика) были подожжены собственными командами. Правительство Костарики приказало арестовать эти команды.

Американская печать о мерах Рузвельта

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что Рузвельт по пути из Флориды в Вашингтон посетил военные базы, форт Джексон и форт Брэгг. Рузвельт разрешил отправить Грецию дополнительные военные материалы. По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», в последнее время в Англию отправлено несколько небольших американских миноносцев.

Конфискация датских пароходов в США

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, в связи с обнаружением актов саботажа, в США конфисковано 36 датских пароходов.

Обмен интернированными между Италией и Грецией

БЕЛГРАД, (ТАСС). Газета «Време» сообщает, что 30 марта на пограничной станции Девлея в Югославии произошел обмен итальянскими и греческими подданными. Из Греции в Девлею прибыли 1500 итальянцев, ранее проживавших в Греции. После начала войны между Грецией и Италией они были интернированы греческими властями. В это же время в Девлею прибыли греческие подданные, проживавшие в Италии. При обмене присутствовали представители Греции и Италии.

О конвоировании английских судов американскими военными кораблями

НЬЮ-ЙОРК, 1 апреля. (ТАСС). Хорошо информированные корреспонденты предполагают, что США организуют скоро конвоирование английских судов американскими военными кораблями. По сообщению агентства Юнайтед Пресс, сенатор республиканец, изоляционист Тоби внес в сенат резолюцию против использования американских кораблей для конвоирования английских пароходов. Тоби заявил, что конвоирование может повлечь США в войну. Лидер демократов в сенате Баркли выступил против принятия резолюции Тоби.

Английские сообщения о бое на Средиземном море

ЛОНДОН, (ТАСС). Официально сообщается, что получены новые подробности о большом морском бое в восточной части Средиземного моря. 27 марта английские разведывательные самолеты передали о появлении восточнее Капо-Насеро (юго-восточная Сицилия) неприятельских военных кораблей, следовавших на восток. Утром 28 марта соединение английских военных кораблей замесило юго-западнее острова Крит итальянский линкор типа «Литторио», шедший в сопровождении нескольких крейсеров. В это же время от английской разведывательной авиации было получено сообщение, что к северу от этих итальянских военных кораблей находятся еще 2 линкора, а также несколько крейсеров и эсминцев. Будучи обнаружены, неприятельские военные корабли изменили курс и на полной скорости направились в запад. Получив сообщение об ожидаемом бое, соединение греческих военных кораблей поспешило занять вместе с английскими соответствующую позицию. 28 марта в течение дня итальянский линкор класса «Литторио» неоднократно подвергался успешной бомбардировке со стороны самолетов торпедоносцев английской военно-морской авиации. В результате прямого попадания торпед, итальянский линкор был серьезно поврежден, и

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На англо-германском фронте отмечается значительная активность германских вооруженных сил. Германская авиация, как сообщается в сводке германского командования, предприняла в ночь на 1 апреля налеты на ряд пунктов Англии. Бомбардированы портовые сооружения Гулла, Грейт-Ярмута и Фалмута. Германская береговая дальбойная артиллерия подвергла обстрелу важные в военном отношении объекты Дура. Продолжались операции и на море.

По сообщению агентства Рейтер, ночью 1 апреля английские военно-воздушные силы бомбардировали объекты в Бремене и Эмдене (Германия).

На албанском фронте, в результате операции местного характера, греческие войска, как сообщает греческое командование, заняли один опорный пункт противника. Захвачены пленные и военные материалы. Греческая авиация бомбардировала важные стратегические объекты противника. На южном секторе фронта итальянцы, по сообщению итальянского командования, отбили местные атаки греческих войск. Итальянские самолеты совершили налет на остров Закиф, бомбардировали скопления греческих войск.

Отмечается активность авиации воюющих сторон на Средиземном море. 30 марта была снова подвергнута бомбардировке остров Мальта. Английские самолеты, согласно итальянской сводке, бомбардировали г. Мисрата в Триполитании.

Английские войска заняли г. Асмару

ЛОНДОН, 4 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на официальное сообщение, передает, что английскими войсками захвачен г. Асмара — столица итальянской колонии Эритрея. Асмара является не только административным, но торговым и хозяйственным центром колонии. Город расположен на горном плато, на высоте 2347 метров, связан железной дорогой с Массауа и Биша. Расстояние между Асмарой и Массауа по прямой линии составляет 65 километров, по железной дороге — 120 километров. Населения в Асмаре не более 20.000 человек. В итальянских руках город находился с 1889 года.

Сообщение английского командования на Ближнем Востоке

ЛОНДОН, 1 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Каира комюнике английского командования: «В Ливии английские переловые части 31 марта вошли в соприкосновение с пехотой и мотомеханизированными частями противника в районе Мерса-Брега, северо-восточнее Эль-Агейла.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БРЕСТ И НАЛЕ

ЛОНДОН, (ТАСС). Официально сообщается, что французский порт Брест, где укрывались два военных корабля противника «Шархорст» и «Гнейзенау», был главным объектом налета в ночь на 31 марта, совершенного мощным отрядом английских бомбардировщиков. Прямых попаданий в корабли не отмечено, однако бомбы среднего, крупного и самого крупного калибра были сброшены в районе доков, где стояли военные корабли. Много бомб упало на набережные. В результате, произошли взрывы, возникли пожары. Менее значительный отряд самолетов бомбардировал порт Кале, где возникло много пожаров. Все самолеты благополучно вернулись.

Итальянская газета об итало-английской войне

РИМ, 1 апреля. (ТАСС). Итальянская газета «Воце д'Италия» поместила статью Гайды. Он пишет, что на фронте в восточной Африке англичане сконцентрировали армию в 300 тысяч человек, в северной Африке не менее 200 тысяч человек. Автор считает, что задачи Италии заключаются в том, чтобы «составить возможно большее количество английских сил и стараться истощить их». По мнению Гайды, территориальные завоевания Англии терпят значительные трудности в сравнении с истощением английских сил, ибо последние влечет ослабление сил врага на «более существенных для общего хода войны фронтах». Заявляя далее, что греческий фронт также связывает крупные английские силы, Гайда пишет: «В Салониках уже высадилось свыше 100 тысяч человек английских и австралийских войск, кроме того, 2 британские дивизии сконцентрированы на острове Крит».

Авиационная промышленность в США

Американская печать сообщает, что авиационная промышленность США наметила производство самолетов в первые 8 месяцев этого года ниже возможного максимума, вследствие

невозможности получить достаточное количество моторов. Теперь, в связи с недостатком пропеллеров, самолетостроение придется еще больше сократить.

итальянские корабли, но точные данные нельзя было установить вследствие темноты и интенсивности боя. В операциях днем 28 марта обито 2 германских плавучих бомбардировщика «Юнкерс 88». Утром 29 марта английские корабли подобрали около 1000 итальянцев из числа команд итальянских военных кораблей, участвовавших в бою.

Командующий соединением итальянских крейсеров адмирал Кантони, как указывается в сообщении, пропал без вести. Среди спасенных итальянцев командир итальянского крейсера «Полю».

В сообщении подчеркивается, что английские корабли не понесли потерь и не имеют повреждений. Пропали без вести два английских самолета.

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС).

По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, в Пирей (Греция) прибыли на греческом эсминце итальянские моряки, спасенные с крейсера «Полю», «Пара», «Флузе» и эсминца «Витторжо Алфиери», потопленных в последнем бою с англичанами в восточной части Средиземного моря. Новымому в этом бою потоплено 6 итальянских военных кораблей, ибо в английском сообщении эсминца «Витторжо Алфиери» не упоминался.

ЗАКРЫТИЕ ЮГОСЛАВКО-РУМЫНСКОЙ ГРАНИЦЫ

НЬЮ-ЙОРК, 1 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, Югославия закрыла свою границу с Румынией.

Отъезд итальянских подданных из Югославии

РИМ, 1 апреля. (ТАСС). Агентство Стефани передает из Триеста, что туда 1 апреля утром прибыло много итальянцев, выехавших из Югославии. В 15 часов в Триест прибыл поезд с семьями итальянских дипломатов, журналистов и учителей, проживавших в Югославии. В Белграде продолжают оставаться итальянский посланник и члены итальянской миссии.

В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 1 апреля. (ТАСС). Югославское телеграфное агентство сообщает, что в Югославии опубликовано распоряжение югославского премьера, в котором говорится: «Население не должно верить никаким тревожным слухам. Правительство проводит в отношении всех своих соседней дружественную политику, старается остаться со всеми в наилучших отношениях. Оно будет и впредь продолжать проводить эту политику, делая все, что находится в пределах его возможностей. Все население должно спокойно заниматься своими обычными делами, не позволяя волновать себя необоснованными слухами, распространяемыми за границей или в Югославии. Запрещается без причины покидать свой дом и уезжать, так как это может иметь вредные последствия. Интересы государства и народа обязывают каждого оберегать свой очаг и если это потребуется, на пороге своего жилища отдать свою жизнь за благо родины, короля и народа. Армия, авиация и морской флот готовы выполнить свой долг. Все власти, в первую очередь муниципальные власти и духовенство, должны при любых обстоятельствах оставаться на своих постах. Соответствующие министерства могут один раз дать разрешение на предумотренную по плану эвакуацию, относительно которой даны письменные распоряжения. Министру внутренних дел приказано принять меры к тому, чтобы были запрещены все собрания не вызываемые необходимостью, а также скопления людей в различных пунктах. Министры немедленно же должны принять необходимые меры, чтобы обеспечить строгое выполнение этого распоряжения».

Опровержение югославского телеграфного агентства

БЕЛГРАД, 1 апреля. (ТАСС). Агентство Аваза сообщает: «Мы упомолены категорически опровергнуть сообщения некоторых иностранных газет о так называемом северном обращении с немцами в Югославии и покушении на безопасность их жизни и имущества. Также не отвечают действительности сообщения иностранной печати о том, что в Югославии организованы манифестации против немцев, что колонны манифестантов несли английские и польские знамена, цели песни, в которых выражались угрозы по адресу немцев».

Мы также категорически опровергаем сообщение иностранных газет о том, что некоторые члены немецкого меньшинства перешли румынскую границу вследствие этих преследований. Члены немецкого меньшинства пользуются в Югославии всеми гражданскими правами, они находятся в полной безопасности, как и все другие жители Югославии».

В БИОЛОГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ

(Проект Тимирязева, № 5) 3 апреля в 7 час. вечера, в аудитории № 11 ДОКЛАД проф. В. В. ВЕРВЕРДАТО

О работе лауреата Сталинской премии академ. В. Л. КОМАРОВА. Вход свободный.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени В. В. КУЙБИШЕВА объявляет, что 23 апреля, в 7 часов вечера, в аудитории 120, (главный корпус ГГУ) на заседании ученого Совета

состоится ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ: на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук аспирант ГГУ К. В. САВИЦКИЙ на тему: «Влияние температуры и влажности на скорость стружки и на условия резания при обработке меди».

Официальные оппоненты: 1) Профессор доктор А. М. РОЗЕНБЕРГ, 2) Профессор М. А. БОЛЬШАНИНА, 3) Профессор А. Н. ДОБРОВОЛОВ. С работой можно ознакомиться в научной библиотеке университета. (пр. Тимирязева, № 3). Ректорат.

ТРЕБУЮТСЯ:

ТОМСКОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ врач стоматолог или зубной врач, врач завод, клинической лаборатории и лаборант.

ТРЕБУЮТСЯ:

Желающие ОДИНОЧКИ, с жильем при вскопывании. Квартира, отопление, освещение — 6 с с л т и о. Справиться по телефону № 621 или 101, ежедневно, с 9 ч. до 10 час. утра и с 3 ч. до 5 час. дня у зем. глав. архива.

МАХОРОСНЫЙ ФАБРИКЕ

ГРУЗЧИК на АВТОМАШИНУ; РАБОЧИЕ ЦЕХОВ, РАБОЧИЕ на пригородное хозяйство, ДОБРЫНИКИ, КОЧЕГАРЫ и СЛЕСАРИ 7-го разряда.

Обращаться: Коммунистический проспект, № 26, отдел кадров.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

имени А. В. ЛУНАЧАРСКОГО 3 апреля КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ 4 апреля — МАСКАРАД

Начало спектакля ровно в 8 час. веч.

ГОСЦИРК

3, 5 и 6 апреля Начало в 8 ч. 30 м. веч. ПРОВОДНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКОГО ЦИРКОВОГО КОЛЛЕКТИВА № 12 АРТИСТЫ В НОВОМ РЕПЕРТУАРЕ. ГАСТРОЛИ вновь прибывших универсальн. артистов 3-ШЛАГЕР-3 исполняющих исключительный по оригинальности и интересу комбинированный музыкальный акт.

На вечерних представлениях дети (до 16 лет) не допускаются. Билеты возвращаются в кассу цирка с 11 ч. до 24 ч. и с 4 ч. до 9 час. веч. и в «Гастроли» № 6 с 24 ч. до 4 ч. веч.

Кино-театр «Темп» 3 апреля Художественно-музыкальный фильм «СУВОРОВ» 4, 5 и 6 апреля Новая художественная звуковая картина ГОЛОС ТАРАСА С 7 апреля — ВАЛЕРИЙ ЧКАЛОВ. Начало сеансов в 1 ч., 6 ч., 8 ч. и 10 час. Насса откр. с 2 час.

На основании инструкции НКФ СССР № 233/57 ПРЕДАЕТСЯ БУХГАЛТЕРАМ ОРГАНИЗАЦИЙ, произвести ВЫБЕРКУ РАСЧЕТОВ на сумму ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (выпуска 3 года) НЕ ПОЗДНЕЕ 10 АПРЕЛЯ 1941 ГОДА.

Томская Центральная сберкасса № 131.



Американские эсминцы, переданные Англии, в одном из английских портов. (Фото ТАСС).

Распоряжение германского военного командования в Бельгии

БРИССЕЛЬ, (ТАСС). Разрешается только почтовая связь с Германией и рядом нейтральных стран. Отправка посылок в оккупированную зону Франции, в Голландию и Норвегию не разрешается. В корреспонденции запрещается касаться экономического, военного и политического положения Германии и ее союзников. Запрещается пересылка книг и вырезок из газет. Вся корреспонденция подвергается германскому контролю.

ПОДГОТОВКА МЕРОПРИЯТИЙ ПО БОРЬБЕ С ЗАБАСТОВОЧНЫМ ДВИЖЕНИЕМ В США

НЬЮ-ЙОРК, 1 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, член палаты представителей республиканец Форд внес в конгресс законопроект, предусматривающий 25-летнее тюремное заключение за участие в забастовках или содействие организации забастовок на заводах, прямо или косвенно связанных с производством вооружения. Законопроект предусматривает смертную казнь в случае, если забастовка прямо или косвенно является причиной какого-либо убийства. В конгресс внесены и другие законопроекты, предлагающие принятие строгих мер против забастовок.

Президентский юридический комитет палаты представителей Сенатора заявил, что если потребуется, комиссия готова одобрить закон о смертной казни за всякие действия, препятствующие осуществлению программы обороны.

Положение французских рабочих

ВИШИ, 1 апреля. (ТАСС). Французская газета «Жур эко де Пари» сообщает, что за последний год в рабочих районах Франции уровень даже регламентированных цен вырос больше, чем вдвое. Однако газетчики, связанные с промышленными кругами, выступают против повышения зарплат рабочих. Газета сообщает, что многие предприниматели вводят на предприятиях 9—10-часовой рабочий день. Это встречает та-

кое сопротивление рабочих, что даже профессиональные организации, находящиеся под контролем правительства Виши, начинают открыто возражать против нового снижения жизненного уровня рабочих. Так федерация рабочих каменноугольной промышленности заявила статс-секретарю труда Белэну и статс-секретарю промышленности Шоше протест против намерения предпринимателей увеличить продолжительность рабочего дня в шахтах.

ПОЛЯРНОЕ СИЯНИЕ

Вечером 28 марта в Томске наблюдалось кратковременное, но весьма интенсивное полярное сияние. Началось оно, приблизительно, в 22 часа 30 минут. В северной части горизонта появились бледные размытые пологие желтовато-зеленоватого оттенка. Яркость полого очень быстро увеличилась и через 10—12 минут северная часть небосвода сделалась освещенной вертикальными светящимися столбами желтовато-светло-зеленоватого оттенка с сравнительно резкими границами между ними. Кроме светящихся столбов, много которых достигало шестнадцати, в северо-северо-восточной части небосвода, под нижней границей столбов, появилась яркая вспышка в виде короны светло-зеленого оттенка, продолжавшаяся около 10 минут. Яркость сияния была настолько велика, что в области небосвода, занятой сиянием, звезды не были видны. В 10 час. 45 минут началось быстрое уменьшение свечения. Светящиеся пологие бледные и размытые пологие желтовато-зеленоватых светящихся области невысоко над горизонтом. Постепенно бледнела и сужалась, эти области к 11 часам стали «незамечными». Характерно отметить, что данное сияние наблюдалось через 27 дней после сияния в ночь с 1 на 2 марта. Это обстоятельство еще раз подтверждает тот факт, что полярные сияния связаны с появлением на солнце определенных групп солнечных пятен. Известно, что 27 дней соответствуют периоду Каррингтона для вращения солнца, установленному именно по наблюдениям повторности определенных групп солнечных пятен.

ЛЕКЦИЯ

В горпарткомитете 4 апреля, в 7 часов 30 минут вечера на тему: «Новое в технике и тактике современной войны». Лектор тов. Стафеев.

ИЗВЕЩЕНИЕ

4 апреля, в 8 часов вечера, в горисполкоме (зал заседаний) военный отдел горкома ВКП(б) созывает совещание председателей горкомов, райкомов союзков, фабзавкомов и профкомов союзков города.

Поставление ВКП(б) о проведении отчетно-выборных собраний спортивных обществ в физкультурных колледжах предприятий, учреждений и учебных заведений.

Явка руководителей профессиональных организаций и председателей спортивных и коллективных организаций.

Военный отдел горкома ВКП(б). Зам. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ПОЛЯРНОЕ СИЯНИЕ

Вечером 28 марта в Томске наблюдалось кратковременное, но весьма интенсивное полярное сияние. Началось оно, приблизительно, в 22 часа 30 минут. В северной части горизонта появились бледные размытые пологие желтовато-зеленоватого оттенка. Яркость полого очень быстро увеличилась и через 10—12 минут северная часть небосвода сделалась освещенной вертикальными светящимися столбами желтовато-светло-зеленоватого оттенка с сравнительно резкими границами между ними. Кроме светящихся столбов, много которых достигало шестнадцати, в северо-северо-восточной части небосвода, под нижней границей столбов, появилась яркая вспышка в виде короны светло-зеленого оттенка, продолжавшаяся около 10 минут. Яркость сияния была настолько велика, что в области небосвода, занятой сиянием, звезды не были видны. В 10 час. 45 минут началось быстрое уменьшение свечения. Светящиеся пологие бледные и размытые пологие желтовато-зеленоватых светящихся области невысоко над горизонтом. Постепенно бледнела и сужалась, эти области к 11 часам стали «незамечными». Характерно отметить, что данное сияние наблюдалось через 27 дней после сияния в ночь с 1 на 2 марта. Это обстоятельство еще раз подтверждает тот факт, что полярные сияния связаны с появлением на солнце определенных групп солнечных пятен. Известно, что 27 дней соответствуют периоду Каррингтона для вращения солнца, установленному именно по наблюдениям повторности определенных групп солнечных пятен.

НОВЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ КАДРЫ

В текущем году Томский медицинский институт выпускает новый отряд врачей в 421 человек. Из числа выпускников 89 человек идут в Красную Армию. Это — наиболее сильная, физически развитая молодежь, замечательные рекордсмены в физкультурных видах — Зярянов, Садовский, Мерзляков, Нестуля и другие.

Отличница учебы Н. А. Ионинская назначена зав. амбулаторией в Лыстскую АССР, член ВКП(б) В. Л. Шалазов поедет в г. Камерзунг авиационным горючегом, Н. М. Черепанов — авиационным инструктором.

Ряд студентов, которые проходили учебное время занявшись в институте научно-исследовательской работой, оставлены при кафедрах в аспирантуру и ординаторы. В числе ординаторов назначены гг. Киндифтер, Добрынина, Камышова, Малкова и другие.

Р. М. ШЕВЧУК

Старший преподаватель пединститута.

ЛЕКЦИЯ

В горпарткомитете 4 апреля, в 7 часов 30 минут вечера на тему: «Новое в технике и тактике современной войны». Лектор тов. Стафеев.

ИЗВЕЩЕНИЕ

4 апреля, в 8 часов вечера, в горисполкоме (зал заседаний) военный отдел горкома ВКП(б) созывает совещание председателей горкомов, райкомов союзков, фабзавкомов и профкомов союзков города.

Поставление ВКП(б) о проведении отчетно-выборных собраний спортивных обществ в физкультурных колледжах предприятий, учреждений и учебных заведений.

Явка руководителей профессиональных организаций и председателей спортивных и коллективных организаций.

Военный отдел горкома ВКП(б). Зам. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ПРОДАЕТСЯ ПОЛДОМА

БЛАГОУСТРОЕННЫЙ, (есть огород). Красноармейская ул., № 81, кв. 1.

ПРОДАЕТСЯ ПОЛДОМА

ЕСТЬ ОГОРОД + САДИК. Красноармейская ул., № 40.

ТРЕБУЮТСЯ:

ГОРКОМХОЗУ срочнo УБОРЩИЦЫ.

ТРЕБУЮТСЯ:

ТОМСКОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТКОТ» плотники, пиленщики, чернорабочие и сторожа. Обращаться: Пролетарская улица, № 38.

ОРГАНИЗУЕМОМУ КОМБИНАТУ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ

ГЛАВ. БУХГАЛТЕР и в отъезд на известковый завод СТАРШИЙ БУХГАЛТЕР. Справиться: Горисполком, Горпромкомбинат, с 9 час. до 11 часов дня.

ЛЕСПРОДУКТУ

(Большая Погорная ул., № 73) ЗАВЕД. ТРГ. ОТДЕЛОМ и ЗАВ. ПРОИЗВОД. ОТДЕЛОМ.

ТОМСКОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТКОТ»

плотники, пиленщики, чернорабочие и сторожа. Обращаться: Пролетарская улица, № 38.

ТОМСКОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТКОТ»

плотники, пиленщики, чернорабочие и сторожа. Обращаться: Пролетарская улица, № 38.

ТОМСКОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТКОТ»

плотники, пиленщики, чернорабочие и сторожа. Обращаться: Пролетарская улица, № 38.

ТОМСКОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТКОТ»

плотники, пиленщики, чернорабочие и сторожа. Обращаться: Пролетарская улица, № 38.